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Einführung in die höhere Mathematik 18. Oktober 2006
Prof. Dr. H.-R. Metz

Aufgabe 1

Es sei P (x) ein Prädikat und M = {a, b, c} der Individuenbereich zu x. Zu den
folgenden Aussagen sollen logisch äquivalente Aussagen angegeben werden, die
keine Quantoren enthalten.

(a) ∀xP (x)

(b) ∃xP (x)

(c) ¬∀xP (x)

(d) ¬∃xP (x)

(e) ∀x¬P (x)

(f) ∃x¬P (x)

Aufgabe 2

Es sei A(x) die Aussageform
”
x+1 > 2x“. Welche Wahrheitswerte haben die fol-

genden Aussagen, wenn der Einsetzungsbereich aus allen ganzen Zahlen besteht?

(a) A(0)

(b) A(−1)

(c) A(1)

(d) ∃xA(x)

(e) ∀xA(x)

(f) ∃x¬A(x)

(g) ∀x¬A(x)

Aufgabe 3

Gegeben seien die folgenden drei sich überschneidenden Teilmengen A, B und C
in der Ebene:

A B

C

1 2

3

4

6 5
7

Wie erhält man die mit 1, . . . , 7 gekennzeichneten sich nicht überschneidenden
Teilmengen der Ebene durch Mengenoperationen aus A, B und C?
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Aufgabe 4

Es seien A, B und C Mengen. Beweisen Sie die Distributivgesetze

(a) A ∩ (B ∪ C) = (A ∩B) ∪ (A ∩ C),

(b) A ∪ (B ∩ C) = (A ∪B) ∩ (A ∪ C).

Aufgabe 5

Es sei Ai = {1, 2, 3, . . . , i} für i = 1, 2, 3, . . . Geben Sie die folgenden Mengen
an.

(a)
n⋃

i=1

Ai (b)
n⋂

i=1

Ai

Aufgabe 6

Geben Sie zu A = {1, 2, 3}, B = {x, y} und C = {0} die Menge M = A×B2×C
in der aufzählenden Darstellung an.
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